

DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 17.746

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Por trimestre. 5'50
Idem fuera de Córdoba. Por un mes. 2'50
Por trimestre. 7

VIERNES 18 DE SEPTIEMBRE DE 1908

Los señores suscriptores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio de comendado al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIX

LA VIRGEN DE LOS FAROLES

Breve reseña histórica escrita por don Enrique Redel y laureada con el premio del Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis en el concurso literario abierto, en el mes de Agosto último, por la Comisión organizadora de la velada que anualmente se viene celebrando en obsequio de aquella popular imagen.

(CONCLUSIÓN)

Se podrá oponer como evasiva, ya que no como argumento, que la tradición se adultera; que la velada no puede efectuarse en el día de la Inmaculada por ser época impropia, y que la Concepción ha sido tal vez más solemnizada siempre en la Catedral; pero nada más fácil de combatir, porque se suelen adular las tradiciones remotas con el transcurso de los siglos; mas no es corriente que así se cambie una tradición cuyo origen es, como quien dice, de ayer de mañana, pues no puede ser anterior al siglo XVIII. En cuanto a la velada, está claro que no había de celebrarse en el mes de Diciembre, que es cuando se conmemora a la Purísima; pero tampoco habría de verificarse en Agosto y menos aún cuando al propio tiempo hay en la población otras dos verbenas: la de la Virgen del Tránsito, en el Alcázar Viejo, y la de la misma advocación en San Agustín. Y, finalmente, más que a la Asunción podrán ser los obsequios que se han tributado en la Catedral a la Concepción, dado que esta última devoción es tan española y tan simpática; pero aquí se da el caso particular de que a la Asunción de María fue dedicada la Mezquita cuando Fernando III conquistó a Córdoba en 1236, y que, por tanto, méstrase como titular en la capilla mayor, en varias otras capillas y altares y en la Puerta del Perdón. La campana principal de la torre es conocida con el nombre de María de la Asunción, y ya el Pontífice Inocencio IV, a los pocos años de ganada la ciudad de Córdoba, concedida indulgencias a los fieles que visitasen con fervor la Catedral en el día de la Asunción. Siendo, por consiguiente, esta imagen la titular de nuestra Basílica, no es extraño que en uno de los marcos exteriores la quisieran también colocar nuestros abuelos, como colocaban sobre las puertas de nuestros templos la efigie del santo que se venera dentro y que les da nombre.

En 15 de Agosto de 1763, día de la Asunción, se acabó la reedificación de la torre de la Catedral que, con ocasión del famoso terremoto del año de 1755, quedó muy quebrantada, y así consta en una lápida conmemorativa que en ella se puso. ¿Quién sabe si entonces ó cuando se reconstruyó en el mismo siglo la Puerta del caño gordo, tan cercana, se erigiera este camarín? En el archivo del Cabildo eclesiástico, verdadero tesoro casi inexplorado, tal vez en los libros de actas, con más probabilidad en los de cuentas y quizá en algún expediente especial, parece verosímil que se hallarían noticias amplias que disiparan las tinieblas que hoy envuelven este asunto; pero la escasez de tiempo, agregada á otras consideraciones no menos inexcusables, contribuye á desanimar al más entusiasta papelistas.

La velada de la Virgen de los Faroles es, indudablemente, muy moderna y acaso no han transcurrido treinta años desde su fundación. Organizada primeramente por muy contados vecinos de las calles próximas, algunos de los cuales aún viven, aunque no recuerdan la fecha exacta, puede decirse que estaba reducida á cuatro puestos de arropías; y si de ella se daba noticia en los periódicos de la localidad, ofrecía su mención una nota muy breve y pobre que contrastaba con la descripción más brillante, pintoresca y minuciosa de las verbenas del Alcázar Viejo y de San Agustín, que eran, preferentemente esta última, las que gozaban de verdadera popularidad. En 1874 aún no se había instituido, pues en una extensa Guía de Córdoba para 1875, publicada por don José Cosano con el pseudónimo de Yodob Astil, anagrama de su ya entonces difunta esposa doña Luisa Bodoy, consta que sólo eran cuatro las veladas que se celebraban anualmente en Córdoba, ó sea la de Santiago, la de San Lorenzo, la de San Agustín y la del Alcázar Viejo (1).

Reuerdan algunos que primitivamente dió impulso á la velada de la Virgen de los Faroles el antiguo farmacéutico don José Burgos, que habitaba en una de las casas fronterizas al camarín, y era sumamente devoto de la imagen. Parece que este señor visitaba á los principales moradores de aquellas cercanías solicitando que cooperasen para solemnizar la festividad de la Virgen; y con las cortas limosnas que recogía se iluminaba el camarín, y hasta se llegó á lograr que una especie de murga ó banda particular de música dejase oír sus pobres instrumentos en la noche de la velada. La iluminación ofrecía una combinación agradable aunque anticuada, compuesta de varias llameantes candelas pendientes de unas tablas que se colocaban de arriba á abajo en las cuatro columnas que tiene el camarín, y los bordes de la amplia basa de piedra en que este se asienta se adornaban también con filas de candelijas, cuando la cantidad recaudada lo permitía (2).

(1) Pág. 841 de «La indispensable guía de Córdoba y su provincia para el año 1875, por Yodob Astil. Córdoba. Imp. del DIARIO.»
(2) Después de premiado este artículo he podido confirmar esta noticia con el autorizado testimonio del señor don Rafael Jiménez Anigo, dignísimo Presidente de la Comisión encargada de fomentar el culto de la Virgen de los Faroles. Ya que cito esta Comisión, verdaderamente merecedora de aplauso y de ser presentada como ejemplo de actividad, de celo y de generosas iniciativas, pídame consignar que, actualmente y desde hace varios años, está constituida, a tenor del mencionado Presidente, por los siguientes señores:
Vicepresidente, D. Antonio Maraver y Pizarro.
Tesorero, D. Manuel Criado Benítez.
Contador, D. Ricardo Balazote y González A. Bret.

Hace veinticinco años, en 1883, apareció en el periódico de más circulación de Córdoba (1) un sueto denominado «La Virgen de los Faroles» manifestando que en la víspera del día de la Asunción, según costumbre de todos los años, se había celebrado, mereced al concurso de varios vecinos de la Catedral, la pequeña velada en obsequio de la Virgen. Se ve palpablemente que esta «veladita» pasaba casi inadvertida, aunque ya en ese año concurrió á ella, «de nueve á once» de la noche, la banda municipal de música. Desde el año de 1886 va creciendo en importancia. Ya en 1889, al referirse el DIARIO á la velada, le aplica el calificativo de antigua, y en 1890 le da el dictado de tradicional. En el año siguiente (1891) mereció la atención de los poetas, y don Julio Valdelomar, aunque sin firma, publicaba una composición con el título de La Virgen de los Faroles, cuyos cuatro primeros versos eran así:

Adosada á los muros almenados
De la oriental Mezquita
Puede verse entre grupos de faroles
Tradicional Capilla...

y en el propio año fué pintado el camarín, según consta, y estuvo animadísima la velada. (2) El mismo Valdelomar; en el año sucesivo, daba á la estampa (también anónimamente como lo tenía por costumbre en el DIARIO) y bajo el epígrafe La velada de esta noche, algunas estrofas como estas:

Niña, que te engalanes
Para esta noche.
Iremos á la Virgen
De los Faroles.
Te compraré jazmines
Blancos y hermosos;
Beberemos el agua
Del Caño gordo. (3)

Desde esta época tan reciente sería prolijo especificar todas las particularidades que han contribuido al esplendor de la velada y al mejor ornato del camarín, ornato y esplendor que en los cuatro últimos años, y sobre todos en el actual, han sido á todas luces sorprendentes. No obstante, apuntaré los pormenores que considero de alguna más importancia y trascendencia.

En el álbum literario y artístico que anualmente editaba don Mariano Martínez Alguacil con el título La feria de Mayo en Córdoba (4) se insertó por vez primera la poesía denominada La Virgen de los Faroles, del malogrado Antonio Fernández Grilo, poesía digna de mención no sólo por haberse reimpresso varias veces en hojas sueltas y ser muy del gusto del pueblo, sino también por el espontáneo sentimiento que la realza.

He aquí algunos fragmentos:

Bella como del alba
Los tornasoles.
Es la Virgen bendita
De los Faroles.
La Catedral con ella
Guarda su muro
Y es de los cordobeses
Puerto seguro.
Ella es la que adoraron
Nuestros mayores,
La Reina de los ángeles
Y de las flores.

Cada luz que la Virgen
Tiene encendida
Es un alma devota
Y agradecida.
Mi madre le rezaba
Con embeloso
Y después de rezarle
Me daba un beso.

Reliquia del gran templo,
Sol de los soles,
Hermosísima Virgen
De los Faroles...
Guárdame para el trance
De mi agonía
El beso que te daba
La madre mía.

Debo consignar también que desde 1904 en que se le puso la primera, viene ostentando el camarín bombas eléctricas que esclarecen su recinto, llegando en el año actual á estar iluminado constantemente con once luces, «ocho eléctricas, dos de aceite y una de gas» (5). En 1905 se sustituyó con otro de más limpieza y valor el antiguo cristal que resguardaba á la imagen; pero que, al propio tiempo, encubría sus bellezas, y en 1906 fué pintado nuevamente el camarín. Además, aparte de los concursos de balcones y de fotografías y de otros honestos espectáculos que inicia la Comisión organizadora, conviene recordar que en el año anterior de 1907 verificóse un Certamen poético en el cual se adjudicó el premio á don Ricardo de Montis, por una composición de sabor popular, que principiaba así:

Adosada á los muros
De la Mezquita
Preside la velada
De evantos llena
Una Virgen her nosa,
Virgen bendita,
Principal ornamento
De la verberna.

Secretario, D. Eduardo García Molina.
Vocales: D. Francisco Amín Gómez, D. Ricardo Ortiz Molina, D. Antonio Ruiz Martín, D. Manuel García Góngora, D. Ramón Alfaro Lagier y D. Manuel Viguera Castrillón.
(1) Número 10.021 del DIARIO DE CORDOBA, correspondiente al 17 de Agosto de 1883.
(2) Núm. 11.774 del DIARIO DE CORDOBA 14 de Agosto de 1891.
(3) Núm. 12.113 del DIARIO DE CORDOBA 14 de Agosto de 1892.
(4) Número 2, correspondiente al año de 1897.
(5) Núm. 2.703 de «El Defensor de Córdoba», perteneciente al 26 de Agosto de 1908.

En este certamen se otorgó también un acoestil á don Antonio Ramírez. En el mismo año el Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis don José Proceso Pozuelo firmó en la villa de Pozoblanco, á 8 de Julio, la concesión de 50 días de indulgencia á todos los fieles que saluden de palabra ó de pensamiento «á la Virgen de la Asunción, denominada de los Faroles» con la jaculatoria «Ave María Purísima, sin pecado concebida»; advirtiendo, por supuesto, á los hombres, que para merecer esta gracia es de todo punto indispensable que se descubran al paso. Finalmente: en el año que va corriendo de 1908 ha donado don Ramón Alfaro dos preciosas y elegantes lámparas, con sencilla dedicatoria, las cuales penden ante la imagen, y la benemérita comisión encargada de los festejos y del culto de la Virgen ha sustituido el antiguo tarjetón de madera con los cuatro versos transcritos al principio de este trabajo, por una hermosa placa de porcelana, donde con más viveza se muestran á la consideración pública (1) y ha promovido y abierto, contando con el patrocinio de nuestro venerable Prelado, una nueva justa literaria. A ella se presenta este humillísimo y deficiente escrito, sin embargo de estar apoyado más bien en la conjetura que en el dato histórico indiscutible. Mas quedo al autor la patriótica satisfacción de su buena voluntad y la esperanza, á falta de noticias más seguras, de que acaso puedan servir mañana estos vagos apuntes para más afortunadas investigaciones.

En cuanto al lector, después de todo, poco ha de importarle ignorar la historia de esta popular imagen, si, cristiano y feliz, tiene la suerte de conocer las mercedes que desde su camarín dispensa á los hijos de Córdoba y puede dirigirse á ella diciéndole con el poeta:

¡Solo tu altar eterno
Me presta abrigo,
Sola tú, Virgen santa,
Vives conmigo!

(1) Algunos de los datos expuestos han sido recogidos directamente de los legajos de cuentas que conserva en su poder el Tesorero de la Comisión D. Manuel Criado Benítez.

Carta de Londres

(De nuestro servicio especial)

Congreso eucarístico — Secciones y asamblea general.—Manifestación de obreros desocupados.—Disposiciones gubernativas.

El inmenso salón del Royal Albert-Hall, construido á semejanza del Trocadero de París, pero con mucha mayor amplitud, parecía pequeño para contener la enorme masa de los concurrentes al Congreso eucarístico.

En vano se buscaba algún asiento desocupado.

Era muy abundante el número de caballeros vestidos de frac.

Varios lores ostentaban sus condecoraciones; podían contarse por centenares las damas cuyas cabezas, desprovistas de adornos, se ocultaban bajo el velo ó la mantilla tradicional de las recepciones del Vaticano.

A los acordes del gran órgano, que acaso pudiera considerarse el más sonoro del mundo, verificó su entrada solemne el Cardenal legado del Papa, acompañado de monseñor Pourcey y de otros miembros del Sacro Colegio.

Más de ocho mil congresistas gritaban entusiasmados agitando los pañuelos con frenéticos impulsos, siempre notables en este país, donde la fría corrección parece que impone severo carácter á las costumbres.

Después de ocupar su puesto en la plataforma, entre obispos y abades mitrados, monseñor Vannutelli entonó en inglés el himno al Espíritu Santo, repetido á coro por toda la asamblea, con acompañamiento de los órganos.

Luego tres prelados propusieron á los congresistas la solemne declaración de fé en el Santísimo Sacramento.

El Obispo de Montreal recordó las fiestas del centenario de Quebec, que acaban de celebrarse con asistencia del príncipe de Gales en representación de su augusto padre el rey Eduardo VII.

Con este motivo, los congresistas ingleses y franceses prorumpieron en unánimes aclamaciones dedicadas al soberano de la Gran Bretaña.

Procedióse inmediatamente á votar el acuerdo de la devoción eucarística.

«Levantad las manos»—dijo el Obispo de Londres—y todos los concurrentes obedecieron la consigna, dando testimonio de su fé religiosa. Enseguida fué ejecutado el movimiento contrario, en señal de protesta, para condenar los errores de los que niegan el dogma de la Transubstanciación.

El Congreso eucarístico consta de dos secciones de lengua inglesa y otra de lengua francesa.

En esta última, presidida por el Cardenal Mathien, se han inscrito los Cardenales Ferrari, de Milán, y Saucha, de Toledo, uniéndose á las agrupaciones de italianos, españoles, belgas, americanos y alsacianos.

En una de las secciones inglesas figuran incluídos los alemanes y austriacos, cuyo número es bastante deficiente para constituir un grupo especial.

El reglamento del Congreso limita el tiempo de la duración de los discursos, con objeto de que puedan hacer uso de la palabra todos los congresistas activos. Este precepto se cumple con rigurosa exactitud, siendo la primera víctima Sr. Alteza el reverendo Príncipe Máximo de Sajonia, teniendo que acortar su conferencia sobre San Juan Crisóstomo, en relación con la doctrina eucarística, tema obligado de todos los trabajos del Congreso.

En las calles, á la salida de las diversas secciones, muchos obreros se postran en tierra para besar el anillo pastoral de los Obispos.

El público, generalmente indiferente, no deja de mirar con simpatía la novedad del desfile.

¿Por qué son negras, moradas ó rojas las sotanas?

Esta curiosa pregunta que con frecuencia sale de labios protestantes, recibe amable contestación de los católicos entusiasmados con el extraño espectáculo.

La comisión organizadora ofrece ciento cincuenta carruajes automóviles á los Cardenales y Obispos, á quienes saludan cortesmente los agentes de policía.

Con motivo de las protestas formuladas por algunas asociaciones Interanas, se discute sobre la posibilidad de celebrar la procesión pública. Los organizadores aseguran que el gobierno mantendrá la licencia concedida; pero lo más probable parece un arreglo que permita á los congresistas el paseo corporativo sin atributos religiosos.

Esta solemne manifestación será protegida por la policía y muchos millares de católicos, formando nutridas filas en las calles para cubrir la carrera.

Septiembre 1908.

AKERS.

ECOS DE MONTORO

En la iglesia titulada de San Juan de Letrán, contigua al Colegio de Educandas de esta ciudad, se venera una hermosa imagen de Jesús Nazareno, obra que se atribuye á Montañés, pues en su majestuosa humildad y otros rasgos sublimes está revelada la portentosa inspiración de aquel gran artista.

Padre Jesús, como lo llaman todos los hijos de Montoro, está guardado durante el año en un artístico y valioso camarín, de reciente construcción, al cuidado de las mujeres benditas que componen la Comunidad de referido Colegio y que con santo celo miran por la conservación de sus ricas ropas y alhajas.

Una sola vez, y nada más que este señalado día, en la madrugada del Viernes Santo, sale Jesús de su casa con toda solemnidad, y los católicos de este pueblo, que son todos sus hijos, lo aclaman con fervoroso entusiasmo, y á poco lo contemplan en silencio, con ese enternecimiento que la fé hace brotar del corazón cristiano, cuando aparece bajo el arco, inundado por la radiante luz de multitud de focos eléctricos.

Todos los años, la piadosa asociación que tiene á su cargo cuanto se refiere al culto de esta imagen, le dedica un quinario y una fiesta solemne en el día de la Exaltación de la Santa Cruz, y deseando que en el presente revistiese más esplendor, acordó trasladar á Padre Jesús al hermoso templo de San Bartolomé y solicitar del eminentísimo orador sagrado don Benito Rubio de Larragneta el favor de hacerse cargo de los sermones.

Así se hizo y, con general contento de los fieles, se han celebrado los más hermosísimos actos que recuerdan los hijos de este pueblo; y en prueba de lo baste decir que eran muchísimas las personas que, con gran pesadumbre, regresaban á sus casas, ante la imposibilidad de penetrar en el templo.

Sobre un elevado trono de gradas concéntricas, y adornada con doscientas luces, destacábase la bendita imagen del Nazareno, con sus ricas vestiduras, sus preciosas joyas y su valiosa cruz de plata, como rey poderoso, como rey humilde, como rey caritativo, complacido, sin duda, de verse rodeado de tan numerosos y leales súbditos. De este modo nos lo presentaba el señor Rubio con su especial dialéctica, abrumadora elocuencia y pasmosa erudición.

Sería en mí atrevimiento imperdonable el pretender siquiera extraer algunos de los juicios emitidos por este sabio orador, y por consiguiente haré tan sólo enumeración de los temas.

El señor Rubio ha desarrollado los siguientes: «Reinados de Nuestro Padre Jesús Nazareno que le corresponden por ser Dios.» En este tema estudió las divindades de Jesús, y prescindiendo del estudio *a priori* que tocó ligeramente, consideró la divinidad de Jesucristo por su doctrina, en sí misma considerada y en sus efectos. Después estudió el reinado de Jesús como hombre, manifestando que Cristo era el verdadero hombre, porque solidariamente asumía la humanidad pecadora y la llevaba ante Dios como humanidad regenerada.

Después desarrolló el tema de «Jesús Nazareno como rey de la humillación», considerando la humillación de Jesucristo al hacerse hombre, y sobre todo hombre pecador, y demostró que el reinado de Jesús es el de la humillación. El cuarto tema fué el referente al «Reino de Jesús en la caridad», y probó que nadie tanto como Jesucristo ha amado á los hombres. Por último, ha estudiado los efectos del reinado de Jesús en el orden filosófico, político y moral.

408

DIARIO DE CORDOBA

LA CIGARRERA

405

chicol.. vamos, no tienes perdón de Dios en haberle dejado por esa estantigua.

—Pero, tía Juana!... qué cosas tiene V!.. si yo no le dejé!... exclamó la joven casi llorando; dió su madre en despreciarme y me insultaba á todas horas; yo me quejé á él, pero no quiso poner remedio. Nos enfadamos y no volvió más á verme. En aquellos días me pretendió don Toribio, y como mi pobre padre y mis hermanos no tienen á veces un pedazo de pan que llevar á la boca, me casé por socorrerlos únicamente.

—Infeliz!... ahora te compadecol. y lo has conseguido?... porque á tu marido no se le saca una peseta ni con garfios. Le conozco mucho porque estuve viviendo en su casa un poco tiempo y tengo motivos para creer que te has sacrificado en balde.

—Yo espero convencerle para que señale una pensión á mi madre, y vengo á suplicar á V. que me dé un cocido y unos panecillos, porque la infeliz no ha comido desde ayer ni los niños tampoco. Yo la traeré á V. el dinero.

—Hija, yo no puedo dar fiado para tu casa; tu padre me debe un dineral y tú misma has llevado otras veces comida y no me la has pagado.

—Dispénsame V., pero no me ha sido posible; si usted quiere la dejaré los pendientes, que son los de boda, que me regaló D. Toribio y valen quinientos reales lo menos. Y la joven al decir esto se los quitó, cayendo las lágrimas de sus ojos.

—En ese caso, bueno; tómale, aquí hay uno para enfermo con gallina y jamón.

—Pero deseo que todos los días les mande V. la comida; mi hermanito mayor vendrá á buscarla y yo vendré todas las semanas á pagar.

mos decir?... cierto que es raro y miserable, y que todavía no me ha hecho entrega de nada en la casa; pero yo pienso hablarle muy claro; porque no puedo consentir que mi casamiento haya sido una desgracia para V.

—Y qué conseguirás?... estos usuarios tienen el corazón forrado en cobre y se hacen sordos á toda clase de sentimientos humanitarios.

—Yo le haré que me oiga; le exigiré lo primero un cuarto en la misma casa para que vivan Vds. donde yo pueda cuidarla y verla todos los días, y después le confesaré con franqueza los defectos de padre, suplicándole me permita dar á V. y á los niños siquiera el alimento diario.

—Será inútil; y sólo conseguirás empeorar tu situación y que te prive quizás hasta de venir á vernos, dijo suspirando la pobre madre.

—Eso lo veremos. Ah! en tal caso yo sería capaz de dejarle, pues no abandonaré por él á mi madre de mi alma y á mis infelices hermanitos.

—Qué lástima de criaturas!... desde ayer están pidiendo pan y yo no puedo dárselo.

—Y V. está sin tomar nada!...

—Qué quieres! ayer mañana se marchó tu padre y como de costumbre no dejó un maravedí; ni hay en la casa de que echar mano.

—Voy á ver si traigo un cocido para que pueda V. tomar caldo; enseguida vuelvo.

Y Estefanía bajó á la calle desalentada y triste sin saber dónde acudir, porque no tenía dinero ninguno.

—Ayl siquiera cuando trabajaba en la fábrica tenía mi jornal que servía para alimentar á mi madre; pero ahora no tengo nada!...

102

El señor Rubio procuraba dar un carácter apologético a sus sermones, y demostraba, con citas históricas, reflexiones filosóficas y argumentos lógicamente encadenados, que nadie como Jesucristo tiene los títulos para ser considerado como verdadero rey.

El señor Rubio ha dado pruebas de amor a este pueblo y de que, sin pretensiones, posee conocimientos tomados de los autores clásicos más modernos, que hacen de él un sabio polemista cristiano.

El numeroso público que ha acudido a estos cultos ha quedado completamente edificado, y este pueblo de Montoria, amante de Nuestro Padre Jesús de Nazaret, recordará siempre con satisfacción estas fiestas religiosas, que constituyen una prueba indudable de la fe que gloriosamente heredamos de nuestros antepasados.

— JOSÉ GAITÁN.

15 Septiembre 1908.

Desde Aguilar de la Frontera

La feria de Septiembre.— Comida en Las Flores en obsequio del exdiputado Fernández y Jiménez.— Discursos.

La feria de Septiembre, que es la más principal del año, se inauguró ayer 15, bajo los peores auspicios, pues apenas si hay puestos de turrones, faltando las indispensables tiendas de juguetes y quincalla y los espectáculos públicos, con excepción de un circo, que quedó armado durante la noche anterior.

Para mayor desdicha, al medio día de ayer se produjo una gran tormenta de granizo y agua, que inundó todos los terrenos de la feria, causa por la cual no hubo concurrencia en el paseo.

El Ayuntamiento nada pone de su parte para dar novedad y atractivo a estas fiestas, ni siquiera aumenta con alguna más luz el contingente habitual del paseo, ni se ocupa en organizar una pequeña banda que amenice el paseo de las Coronadas, donde se celebra la feria.

Hace algunos meses se inició aquí la idea de la formación de una sociedad que, a la par de representar la política liberal-democrática, fuera un centro de instrucción y también cooperativo, en beneficio de los trabajadores.

La sociedad, a cuyo frente figuran jóvenes prestigiosos, de carrera, y personas de respetabilidad en todos conceptos, ha visto en poco tiempo aumentar el número de sus socios, que pasa hoy de 200, gracias también a la protección y ayuda del exdiputado señor Fernández y Jiménez.

La actual Junta directiva de la sociedad, queriendo dar un testimonio de consideración y aprecio al señor Fernández, aprovechó la circunstancia de la feria para dar en su obsequio una pequeña fiesta, que se celebró en la noche de ayer, a la que fueron invitadas las personalidades más salientes de los comités del partido en todos los pueblos importantes del distrito, tales como Montilla, Castro del Río, Espejo y Montemayor.

No faltó a la cita ninguno de los invitados; antes por el contrario, ha venido mayor número, creando una verdadera dificultad para su colocación en las tres espaciales mesas que se pusieron, paralelas, en el patio del teatro de las Flores, convertido en vistoso comedor, profusamente iluminado. El golpe de vista desde el escenario, a cuya mediación estaba la mesa presidencial, era hermoso y todos lo celebraron.

Invitado el que suscribe, como representante de la prensa, por una comisión que honró su casa, tuvo mucho gusto en aceptar el convite, no obstante su mal estado de salud, y ocupó el puesto de preferencia que se le tenía reservado.

El cocinero de Las Flores se esmeró en presentar un delicado y escogido menú, que fué por todos alabado; y en efecto, mereció un aplauso el celoso dependiente que tan a gusto de los concurrentes llenó su cargo. Mi voto de gracias lo hago, naturalmente, extensivo al industrial Varo, dueño del establecimiento, que se esmera siempre en complacer a sus clientes.

Llegado el momento de los brindis los inicié, en nombre de la Junta directiva de la sociedad, el joven y ya prestigioso abogado don Francisco San Pedro quien, en un elocuente discurso, dedicó el convite al señor Fernández y Jiménez.

El señor San Pedro estuvo parco en el decir; habló con serenidad y aplomo, y al concluir su peroración fué estrepitosamente aplaudido y vitoreado.

Enseguida hablaron representantes de Montilla, Castro del Río, Espejo y Montemayor, mereciendo una ovación el último que, al manifestar que no era orador, se embrolló algún tanto y salió del paso con un arranque genial de la tierra, diciendo:

—«Pero si yo no sé hablar, sé votar y hacer que voten.»

Cuya salida bólica fué interpretada favorablemente en provecho de los intereses electorales futuros del señor Fernández y Jiménez.

El joven Quintero, discípulo aprovechado del exdiputado, nos dió una vez más una prueba de su hermosa elocuencia, cantando los beneficios de la libertad y lo que puede prometerse el pueblo con el establecimiento de leyes democráticas que le ilustren y le lleven por el camino del adelanto.

Al concluir el señor Quintero estaba muy emocionado, y fué premiado con un estrepitoso aplauso.

Llegó el momento de usar de la palabra el señor Fernández y Jiménez, y al levantarse fué saludado con vivas y aplausos, que duraron largo rato.

El exdiputado nos habló de la guerra sorda que se le hace ahora por correligionarios que, al parecer, ostentan ideas semejantes a las suyas, pero que están mezclados en contubernio con una parte de los enemigos que ahora mandan.

Hizo una defensa calurosa del pueblo de Aguilar, extendiéndose el orador en largas consideraciones, y al pasar revista a las entidades sociales que le distinguen con su amistad y favores, hizo el elogio de la prensa, y aludió, sin nombrarla, a mi modesta persona que allí la representaba, por cuya atención le dí más tarde las gracias más expresivas.

Al terminar el señor Fernández y Jiménez su extensa peroración recibió una ovación, que fué seguida de abrazos y apretones de manos, que compartía con sus numerosos amigos y admiradores.

Terminó la agradable *soirée* a la una y media de la madrugada, retirándose los presentes con el mayor orden y tomando los numerosos forasteros los coches respectivos, que aguardaban en el paseo y posadas de las inmediaciones.

En resumen: fué una fiesta que dejó buenos y agradables recuerdos en el numeroso vecindario y forasteros que la presenciaron en los palcos y localidades del teatro.— El correspondiente.

16 Septiembre 1908.

DE INTERÉS LOCAL

EL PANTANO DEL GUADALMELLATO

Terminado recientemente el periodo concedido en las disposiciones respectivas, insertas en la Gaceta del 8 de Agosto último, para formular reclamaciones contra el proyecto del pantano del Guadalmellato, y para recibir auxilios de todos los interesados en la realización de las obras, cábemos la satisfacción de comunicar a nuestros lectores la grata noticia de no haberse mostrado en dicho periodo, como perjudicada por la construcción, persona ni entidad alguna.

En cambio, han emitido entusiasmas informes, ponderando la extraordinaria importancia que tiene para Córdoba esa obra, la Comisión provincial, la Jefatura de Obras públicas, la Junta provincial de Sanidad, el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería y el de Industria y Comercio.

Además, los propietarios de la zona afecta a los riegos del pantano han ofrecido, en su mayoría, al Estado contribuir a la realización de las obras con el cincuenta por ciento del presupuesto, y con objeto de acreditar dichos ofrecimientos, que constan en documento privado, suscripto al efecto por los interesados, nuestro respetable amigo el digno Diputado a Cortes por esta circunscripción don Pedro López Amigo ha presentado en este Gobierno civil, con la correspondiente instancia, un testimonio notarial de ese documento, en que consta la obligación voluntaria contraída por dichos propietarios de cooperar a la obra con la mitad de su importe.

Al testimonio é instancia referidos acompaña también un certificado expedido por el perito agrónomo don Francisco Laguna, en justificación de pertenecer a mencionados propietarios coadyuvantes más de seis mil hectáreas de las nueve mil quinientas que forman la extensión regable.

Son indicados terratenientes, por el orden en que suscriben repetido documento, los señores siguientes: don Antonio Ortiz Carmona, señores herederos de don Rafael López Amigo, don Francisco y don Mariano Molina Fernández, don Francisco Cortés Molina, doña Brígida Molina, viuda de Vázquez de la Torre; don Gonzalo F. de Córdoba, don A. Ariza, don Celedonio Porras Marin, don Pelayo Correa, don Vicente Benito, don Manuel Enriquez y Enriquez, don Rafael Navas Delgado, señores Condes de Torres Cabrera, don Rafael Jiménez Amigo, don Ramón García, don Rafael Conde, señores herederos de don Rafael Molina, don Manuel de la Haba, don Antonio Guerra, don P. Linares, don Francisco Lozano Valdés, doña María de Barcia, viuda de Egnillor; don Rafael Guerra, don Enrique Núñez de Prado, don Francisco Fernández de Mesa, don Gregorio García, don Antonio de Hoces y Losada, señores herederos de don Celestino Lázaro Adrada, don Mateo Jiménez, señora Duquesa viuda de Hornachuelos, don Fernando Cabrera Domínguez, don José Soriano Vázquez, don Francisco Laguna y señora Condesa de las Quemadas.

El señor López Amigo conserva en su poder el documento original referido, para que en él puedan unir sus firmas a las de los propietarios anteriormente citados, aquellos otros que, en evitación del expediente de expropiación que habría de seguirse, deseen cooperar a la realización de esa obra, base no sólo del avaloramiento de las tierras, sino también del engrandecimiento de esta ciudad.

Ella acaricia hoy la halagadora esperanza de que su hijo ilustre, el señor Sánchez Guerra, inaugure en día próximo, como Ministro de Fomento, los trabajos de ese pantano del que tanto y tan justificadamente espera.

NOTICIAS MILITARES

El capitán de caballería don Francisco Ruiz del Portal y Martínez ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada don Diego Muñoz Cobo, Gobernador militar de Córdoba.

Los comandantes de caballería don Ramón Pineda Alaúf y don Eugenio Ramos González han sido destinados, respectivamente, al regimiento lanceros de Sagunto y al Quinto Depósito de reserva, y los capitanes don José Pardo Velarde y don Manuel Carmona García al regimiento de Sagunto y al Segundo Establecimiento de Remonta.

NECROLÓGICA

DON JOSÉ JOVER Y PAROLDO

La prensa de Madrid nos sorprende con la noticia del fallecimiento, ocurrido recientemente en la Corte, de nuestro antiguo amigo y paisano don José Jover y Paroldo, marqués pontificio de Jover.

El finado pertenecía a una distinguida familia cordobesa: era hijo de don Diego Jover y Toro y de doña Antonia Paroldo, y desempeñó en diversas ocasiones cargos importantes, como los de diputado a Cortes, gobernador civil de varias provincias y comisario regio del Banco de Sevilla.

En 1875 la Corte Romana le agració con el título de marqués pontificio de Jover, y además ostentaba otros, muy honorosos, debidos a sus méritos como hombre de gran cultura é ilustración extraordinaria.

Literato distinguido; poeta notable, escribió numerosos trabajos en prosa y verso que honraron las columnas de la prensa local y de otras capitales y fué elemento valiosísimo de todas las sociedades científicas y literarias que se fundaron en nuestra población.

Gran enamorado de las letras y amigo fraternal de los escritores, organizaba frecuentemente en su casa de Córdoba veladas agradabilísimas, a las que concurría todo lo más selecto de nuestra sociedad para rendir tributo a la belleza de la mujer y a los encantos de la poesía.

El año 1872 celebró la Noche Buena obsequiando con un banquete a los literatos de esta capital.

Invitadas por medio de un soneto ingeniosísimo é impuso la condición, para poder asistir al acto, de que los invitados le contestaran con

otro soneto de pie forzado, utilizando los consonantes del suyo.

Las composiciones escritas con este motivo podrían formar un folleto original y curioso.

El señor Jover, como ya hemos dicho, era poeta inspirado. Cultivo, con especialidad, el género religioso y la nota festiva, y en ambos deja producciones notables que alguien debiera reunir é editar, pues constituirían una obra digna de estimación.

A sus dotes de cultura unía un excelente carácter, ingenio y gracia. No es, pues, extraño que gozara de generales simpatías entre toda clase de personas.

Reveses de fortuna le obligaron a abandonar a su querida Córdoba para trasladarse a Madrid, donde ha vivido largos años, puede decirse que alejado del mundo, y ha muerto, víctima de largos padecimientos, a una edad bastante avanzada.

La redacción del DIARIO eleva una plegaria por el alma del señor Jover y Paroldo y envía a su familia el pésame más sincero.

COMISION PROVINCIAL

Sesión del 14 de Septiembre

Extracto de los acuerdos tomados en esta sesión:

Conceder a doña Gertrudis Serrano Casas, hija de doña María Antonia Casas, matrona que fué de la Casa Central de Expositos, la pensión de orfandad de 168'75 pesetas anuales.

Aprobar la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del mes corriente.

Desestimar el recurso interpuesto por don Alberto Sánchez de Puerta y Paz contra la cuota que se ha señalado en el reparto de arbitrios extraordinarios girado por el Ayuntamiento de Santaella para el año actual.

Y autorizar al Vicepresidente de esta Comisión a fin de que adquiera un palco para la corrida de toros que ha de celebrarse el 26 del corriente a beneficio de la Asociación Cordobesa de Caridad.

GACETILLA

—Autoridad.—Ayer volvió a encargarse del mando de esta provincia el Gobernador civil don Manuel Cano y Cueto, que se hallaba en uso de licencia.

—Buen comportamiento.—Los dignos coroneles de los regimientos de la Reina y Sagunto, dando una prueba más de su constante galantería con esta población y de su protección a los pobres, han devuelto al señor Alcalde, presidente de la Asociación de Caridad, el palco que les envió para la corrida benéfica que se celebrará el día 26, y en nombre de la brillante oficialidad de los mismos remiten su importe como donativo. Al mismo tiempo, el primero de referidos señores ofrece la notable banda de su cuerpo para que amenice el espectáculo, y el señor jefe del segundo se ofrece también incondicionalmente para cualquier cooperación que los organizadores de esta función creyeran necesaria. Es muy digna de encomio la conducta de referidos jefes.

—Música.—La banda municipal asistirá al paseo del Gran Capitán, de nueve a once de la noche, desde el próximo domingo.

—Juicio oral.—Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida en el juzgado de Montilla, por el delito de sustracción, contra Manuel Espejo Priego, que será defendido y representado, respectivamente, por los señores Jiménez Clavería y Barbudo.

—Del mercado.—El perito veterinario don Manuel Garrido mandó retirar ayer de la venta, en el Mercado, cinco kilogramos de melocotones que no se hallaban en buen estado para el consumo.

—Teatro Circo.—Esta noche se verificará en el Teatro Circo del Gran Capitán la primera de las funciones de moda que tenemos anunciadas, en la que se pondrán en escena *Las bribonas*, la zarzuela en dos actos *Marina y el loco de la guardilla*. En la representación de las obras referidas tomarán parte todos los artistas de la compañía que dirigen don Miguel Soler y don Rafael Cabas.

—Cuerpo de vigilancia.—El cuerpo de vigilancia ha detenido a un sujeto sospechoso, ocupándole tres cuarterones de tabaco de contrabando, y a un individuo que insultó a los trabajadores de una obra de la calle Cardenal González y al ser detenido golpeó a los agentes y se arrojó al suelo, promoviendo gran escándalo.

—Minas.—Don Francisco Fernández ha solicitado veintiocho pertenencias de la mina de plomo y otros «Jacinta», del término de Villaviciosa.

—Resolución.—En vista de una comunicación elevada al Ministerio de la Gobernación por el Gobernador civil de la provincia de Córdoba se ha dispuesto, de Real orden, que el Inspector municipal de Sanidad de Lucena no estaba autorizado para inspeccionar los conventos donde había de practicarse la inhumación de las monjas, siendo indebido el cobro de honorarios al carecer para ello de derecho, y que el Gobernador civil de esta provincia le amoneste para que en lo sucesivo no cobre más honorarios que los que taxativamente señalan las tarifas aprobadas por Real decreto de 24 de Febrero del corriente año que, al autorizar el percibo de derechos por cada inhumación dentro de iglesia ó capilla, excluye expresamente los de cadáveres que tengan privilegio especial por dignidad, derecho ó cargo, en cuya excepción están comprendidas las monjas en clausura.

—Guardia civil.—La benemérita del puesto de San Pedro ha denunciado a tres vecinos de esta capital que conducían leña hurtada en el cortijo denominado «Mesas altas», del término de Almodóvar del Río; la de Posadas a un individuo que pescaba con red, sin licencia para ello; la de Fuente Tójar a otro que cazaba con luz artificial, y la de Villanueva de Córdoba ha detenido a un sujeto que hurtó higos chumbos en la hacienda llamada «San Agustín», próxima a aquel pueblo.

—El estómago del Elixir Sáiz de Carlos.—El consuelo del viajero es la célebre «Agua de Florida de Murray y Lannan». A bordo hace desaparecer los malos olores que causan tan desagradable impresión y alivia el dolor de cabeza y el mareo.

—Loción Agua Colonia Orive á la cabeza después de cortarse el pelo, evita los catarros frecuentes en tales casos; 4 litros 16 pesetas, estaciones franco todo gasto.

—Para feria de Otoño.—Otrecomos completo surtido en guantes y mitones de todas clases. Nuevos adornos de la más alta novedad y fantasía. Novísima colección en juegos de pedacitos como novedad para la próxima temporada. Precios muy limitados. Pasamanería «La Sevillana», Letrados, 24.

—El trabajo corporal empobedece la sangre; la «Hemoglobina Asimilable» Strengs la regenera y suprime la fatiga. Venta farmacias.

—Para la feria.—Con el 50 por 100 de rebaja se realizan los mantones de Manila bordados del establecimiento de tejidos de Tomás Poreel, Conde de Cárdenas, 15. Se han recibido los géneros extranjeros para trajes de caballero.

—Véase en la cuarta plana el anuncio de la Escuela francesa establecida en la plaza de Orive.

—«Copa».—Algodón para coser, sin apretada, hilo abrigantado, de mejores resultados y veintidós ovillos. Lo mejor hasta hoy conocido en calidad y metraje. En todos los establecimientos que venden hilos para coser y en el por mayor de Lara y García, Librería 16, pedir sueltos y por cajas los ovillos «Copa». No los hay mejores.

—Callos, ojos de gallo y dureza de los pies, se extirpan rápida y eficazmente con el maravilloso *Bálsamo Oriental*. De venta, Duque de Hornachuelos, número 11, perfumera.

—¿Queiréis gozar de buena salud? Pues pedid siempre para purgarlos las aguas sales ó comprimidos de *La Perla del Castellano*. De venta en farmacias y droguerías. Desechad los temores engendrados por la rutina. Probad una sola vez y os convencereis de que supera en virtudes medicinales á todas las conocidas hasta el día. Son de sabor agradable.

—Novedades.—Corbatas de piel y cuellos de piel y mongolias: estamos diariamente recibiendo ya las últimas creaciones de la moda en estos artículos, los que tenemos el gusto de ofrecer á nuestra distinguida clientela y al público en general en inmejorables condiciones de precio y calidad. Pasamanería «La Sevillana», Letrados, 24.

—Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias, caja 1'50 pesetas; por 2, las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

—Véase el anuncio del Balneario de Zójar en tercera plana.

—Dinero.—Por ahajas todo su valor. Se presta por ropas, efectos, escopetas, cuadros de valor, abanicos, objetos antiguos, pianos y muebles de precio. Horas de despacho, de ocho de la mañana á nueve de la noche; los días festivos se cierra á la una. «La Fortuna», Alta de Santa Ana, núm. 3.

SECCIÓN AMENA

El vigía

Septiembre algo bueno trajó el sesenta y cuatro aquí. Se abrió el Monte de Piedad y se cerró San Martín.

Pensamiento

Nada es tan agradable en el mundo para el hombre como la compañía de la mujer que lo ama.

Cantar

De apartar de mí tu imagen he tratado muchas veces. Mas ¡ay! que las golondrinas podrán irse, pero vuelven.

De sobremesa

Un municipal vé á un guitarrista ambulante en la calle y le dice:

—¿Tiene usted licencia?

—No, señor.

—Pues acompáñeme usted.

—Bueno: ¿qué á usted a cantar?

Curiosidades

Conocimientos útiles.—El agua de mar artificial.—Se obtiene disolviendo en cada litro de agua de lluvia 20 gramos de sal común, dos gramos de cloruro de magnesio y unas gotas de cloruro de potasio. A esto se añaden algunos centigramos de sulfato de sosa y de cloruro de calcio y se filtra.

Plaza de Toros de Córdoba

Se arrienda por el tiempo de tres años, que empezarán á contarse en primero de Enero próximo.

Las proposiciones deberán dirigirse en pliegos cerrados al señor Presidente de la Sociedad propietaria hasta el 30 del corriente, y habrán de sujetarse al pliego de condiciones que se puede ver todos los días laborables en el domicilio de la Sociedad, carrera de Colón.

VENTA

En subasta voluntaria que tendrá lugar el día veinte de los corrientes, á la una de la tarde, en la Notaría de don Bartolomé de Castro y Escribano (San Miguel 3) se vende la finca llamada de «Miraflores», en los rüdos de esta capital, pago del Marrubial, con todos los terrenos de secano que le son anexos y colindan, bajo el tipo y condiciones que obran, con los demás antecedentes, en la expresada Notaría, donde pueden examinarse.

Sección religiosa

Santo de hoy.—San Emilia y San Jeroním, mártires de Córdoba, y Santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia.—Mañana.—San Genaro, obispo, y compañeros mártires.

Jubiléo circular.—Hoy en la iglesia de nuestra Señora de los Dolores, costeado por don Juan Carbonell y señora, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeado por don Rafael Rubio y Góngora de Armentia, por sus padres los Excmos. Sres. Marqueses de Valdeolivos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy á nuestra Señora de la O, en la iglesia de Consolación.—Mañana á nuestra Señora del Buen Suceso, en su ermita.

San Pablo.—Hoy décimo día de la novena que al Beato Francisco de Posadas consagra su hermanado.

Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores.—Hoy quinto día del solemne septenario á los Dolores gloriosos de la Santísima Virgen, dando principio á las seis y media de la tarde. Predicará el presbítero don Miguel José Jiménez Sillero.

Se paró á la puerta de un figón próximo á su casa, donde una mujer tenía en un gran barreño una porción de pucheros alrededor de la lumbre, y en medio grandes panillas donde se asaban riquísimas y suculentas chuletas.

La figonera conocía mucho á la joven y no ignoraba la boda que había hecho, desaprobándola porque al judío de D. Toribio le conocían en todos aquellos barrios y nadie le creía capaz de regalar ni dos cuartos á su mejor amigo.

—Tú por aquí, hija mía?... la dijo; pues no te casaste con el usurero de la calle de la Ruda?... la dijo la mujer.

—Sí, señora; es verdad; pero he venido á ver á mi madre, que como sabe V. está enferma hace tanto tiempo.

Apenas la argentina y sonora voz de la joven resonó en el figón, se levantó un joven de una mesa allí próxima donde estaba almorzando chuletas y patatas fritas.

Su primer movimiento fué salir á la puerta; pero se detuvo limitándose á escuchar, sin que le vieran, la conversación de las dos mujeres.

Este joven era un gallardo y apuesto mancebo, alto, esbelto, de ensortijado cabello rubio y ojos azules. Su rostro grueso y moletudo estaba sombreado por enormes patillas rubias que daban un encanto particular á su agraciada fisonomía.

Vestía como los artesanos de la calle de Toledo: pantalón estrecho, chaquetón, faja de seda y sombrero cañés.

Era Frasquito, el hijo de la señora Andrea la preñe.

1.º, antiguo novio de Estefanía.

CAPÍTULO LXXI

Frasquito.

—Y qué tal te vá?... continuó la figonera; es un hombre muy rico; pero como el olmo no da peras, me parece que pocas felicidades puedes esperar de ese judío.

—Hasta hoy, muy bien, no tengo queja, contestó la joven sin poder contener un suspiro que se escapó de su oprimido pecho.

—Me parece que suspiras para decirlo; y estás pálida y ojerosa y con señales de haber llorado; eso prueba la poca verdad que hay en tus palabras; vamos, mujer, sé franca conmigo, ya sabes que te quiero mucho. Si desde pequeña te estoy viendo ir á la fábrica... y por cierto á pesar de la tarea de los cigarros has estado siempre más sonrosada y más fresca que hoy. Pues no digo nada cuando te hacía el amor Frasquito, estabas hecha una rosa...

El picarón primero se inclinaba á Jimena; pero luego se fijó en tí, y no volvió á hacerla caso. Ah! tan guapo

La Industria

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

Y GRANDES TALLERES MECANICOS DE HERRERIA Y CERRAJERIA

FEDERICO DE LAS MORENAS

CALLE DE COLON, N.º 10

Construcción de motores a vapor, prensas hidráulicas y de palanca, para aceite y uva, depósitos para aceite, calderas para molinos, balnearios, columnas, armaduras metálicas y ornamentación de edificios, norias y bombas de todos sistemas, arados y material agrícola y reparación y confección de toda clase de trabajos agrícolas e industriales.

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE LUJO

A LOS BAÑOS DE ALHAMA DE GRANADA

Como teníamos anunciado se ha inaugurado el nuevo servicio de automóviles de lujo que, además del de coches, conducirá a los viajeros desde la estación de San Francisco a estos balnearios. Dichos automóviles son cómodos y confortables coches Limousine que hacen en una hora el trayecto de 33 kilómetros que median entre la estación de San Francisco y los baños. El precio de estos automóviles varía entre 50, 60, 70 y 80 pesetas, según vayan ocupados por 1, 2, 3 ó 4 personas, respectivamente. Para pedidos a los Administradores de los balnearios Termas de Martos y Baños Nuevos.

"LA PREVISIÓN ANDALUZA"

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS

Capital. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado. 225.000

DOMICILIO SOCIAL: GRAVINA, 90.-SEVILLA
Legalmente constituida por escritura pública, inscrita en el Registro mercantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades anónimas de la Cámara oficial de Comercio de Madrid.
Esta Sociedad se dedica a la explotación de los diferentes ramos del seguro, expresados a continuación:
SEGUROS DE GARANTÍA SOBRE LA RENTA DE FINCAS URBANAS
Garantiza el importe de los alquileres íntegros durante el primer año de desahucio.
SEGUROS COMPLEMENTARIOS DE INDEMNIZACIÓN POR CAUSA DE INCENDIO
Única Sociedad que lo explota en España. Garantiza la paralización total ó parcial de industria, comercio ó negocio por causa de incendio.
SEGUROS DOTALES Ó AHORRO INFANTIL
SEGUROS DE QUINTAS
Establece cuatro diferentes tarifas, pudiéndose asegurar a un niño desde la edad de UN AÑO a los 19.
PÓLIZAS CON INDISCUTIBILIDAD DE RIESGO
Contratos a prima fija, antes del sorteo, en un solo plazo, por 800 PESETAS, sin más gastos ni desembolsos.
Para toda clase de datos y detalles, diríjase al Director gerente de «La Previsión Andaluza», Gravina 90.—Sevilla.—Apartado de Correos, núm. 61.
Representante en Córdoba, DON JOSÉ DE VIGUERA.

POR TELEGRAFO

Felicitaciones a Sánchez Guerra
Madrid 17, 4'15 t.
El señor Sánchez Guerra está siendo felicítadísimo con motivo de su designación para desempeñar la cartera de Fomento.
Hoy le han visitado el Obispo de la Seo de Urgel, que llegó esta mañana de San Sebastián; comisiones de las juntas consultivas de diferentes cuerpos y de las escuelas especiales de ingenieros; caracterizadas personalidades políticas y muchos amigos particulares.
También recibe innumerables telegramas de felicitación.

Conferencia
Una comisión de ingenieros, el Presidente de la Cámara de Comercio de Madrid y el señor Domínguez Pascual han conferenciado hoy con el Ministro de Fomento.

Toma de posesión
El vicealmirante señor Cervera ha tomado posesión de la Jefatura de la Jurisdicción Central de la Armada.
Mañana recibirá al personal de la misma.
Antes de posesionarse volvió a conferenciar con el Ministro de Marina.

Sánchez Bustillo
El exministro de Hacienda señor Sánchez Bustillo continúa en el mismo estado de gravedad que ayer.

La Dirección de Agricultura
En los centros oficiales se ha dicho que el señor Ordóñez será nombrado Director general de Agricultura.

Incendio
Un telegrama oficial de Canarias dice que en los Corrales de la Orotava un horrible incendio ha causado enormes pérdidas.
No han ocurrido desgracias personales.

Lacierva y el Ayuntamiento de Madrid.
El Ministro de la Gobernación, refiriéndose a la campaña emprendida por los concejales socialistas del Ayuntamiento de Madrid contra expresada Corporación, se ha lamentado de que dicha campaña sólo se haga por medio de la prensa, cuando el Alcalde está dispuesto a depurar cuantas denuncias se formulen con pruebas, concretamente y sin divagaciones.

El Ministro de la Guerra
Esta mañana llegó a San Sebastián el Ministro de la Guerra.
A las doce subió al palacio de Miramar para despachar con el Rey y presentarle un nuevo modelo de uniforme.

El Monarca le invitó a almorzar.
Gestiones de Abd-el-Aziz
El periódico francés «Le Matin» publica un despacho de Casablanca diciendo que Abd-el-Aziz está haciendo gestiones a fin de conservar el decoro cherrifiano, puesto que ya carece de otro título.

Misión terminada
La Comisión militar francesa residente en

Marruecos ha recibido una comunicación advirtiéndole que su cometido cerca del Sultán ha terminado.

Novillos en Piedrabuena
Piedrabuena 17, 7'30 n.
Hoy se ha verificado la segunda novillada de feria con tanta animación como la primera. Los novillos, procedentes de la ganadería salamanquina de han sido buenos.

«Conejito III» ha estado bien en la muerte y superior en la de otro.
Mauro bien y regular.

Combinación de altos cargos
Madrid 17, 9'45 n.
Asegúrase que en el próximo Consejo de ministros, el cual se celebrará bajo la presidencia de Maura, quedará acordada una combinación de altos cargos que ha de comprender varios departamentos.

La Fiscalía del Supremo
El Subsecretario del Ministerio de Hacienda señor Espada ha rechazado la Fiscalía del Tribunal Supremo.

En su virtud créese que seguirá desempeñando el señor Ugarte.

Toma de posesión
Don Abilio Calderón se posesionará mañana de la Dirección general de Obras públicas y el señor Andrade de la Subsecretaría del Ministerio de Hacienda.

La isla de Cortegada
Esta tarde llegó a Madrid el señor Cobián y esta misma noche ha marchado a San Sebastián para dar cuenta al Rey de que ya ha terminado la formalización de la escritura cediéndole la isla de Cortegada.

El palacio de Miramar
También, después de siete años de negociaciones, ha quedado normalizada ahora la escritura de venta de los terrenos que ocupa el palacio de Miramar en San Sebastián.

Augustos viajeros
El día 26 del mes actual llegarán a Madrid el Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime, con sus respectivos séquitos.

En cumplimiento de lo que dispone la etiqueta, se montará desde ese día el servicio patlatino y se efectuarán los relevos de la guardia del interior como si estuviesen los Reyes.

Las luchas de Marruecos
En los centros oficiales se reciben noticias de que continúan las luchas entre los partidarios del Roghi y varias kábilas del Rif, en las cercanías de Melilla.

En el último encuentro los roghistas han perdido bastantes hombres y caballos.

Sensible suceso
Madrid 17, 11 n.
A última hora de la tarde se ha tenido noticia de un sensible suceso ocurrido entre Vicalvaro y San Fernando.

Varios artilleros practicaban ejercicios de cañón y uno de estos reventó, hiriendo a quince personas.
Faltan detalles.

Maura
Del 20 al 21 del actual llegará a Madrid el Jefe del Gobierno.

Lo que dice «La Epoca»
El periódico «La Epoca» niega que la visita del Ministro de Marina al actual Ministro de Hacienda esté relacionada con supuestas complicaciones surgidas en el asunto de la escudra.

Salmerón
Según las últimas noticias de Pan, don Nicolás Salmerón ha experimentado alguna mejoría.

Firma
El Rey ha firmado esta tarde los decretos admitiendo al señor Espada la dimisión de la Subsecretaría del Ministerio de Hacienda; nombrando para sustituirle al señor Andrade, Director general de Obras públicas, y designando para este cargo al señor Calderón.

COLEGIO DE SAN CARLOS

BAJO LA DIRECCION ESPIRITUAL DE LOS RR. PP. DE LA COMPAÑIA DE JESUS

JOSÉ REY, 11.-CÓRDOBA

Cuadro de Profesores

Don Manuel Espejo Vilches, presbítero; don Tomás Rueda Fernández, oficial del ejército; don Juan Castex Ruiz, profesor normal; don Antonio Sarazá Murcia, maestro superior; don Carlos Toro y Soullé, maestro superior; don Blas de Oya Hermoso, presidente, y don Antonio Ferrández Guía, presidente.

La clase de Dibujo está a cargo de un profesor con título y acreditado.

El señor don Tomás Rueda Fernández, director de la Academia política cordobesa, se encargará de las clases de Matemáticas por compromisos de amistad y a instancia del señor Toro.

El resultado obtenido por los alumnos examinados en el curso pasado es el más lisonjero, pues son tantos los alumnos examinados, que sería difícil reseñarlos en el presente artículo.

NOTAS OBTENIDAS

Matrículas y premios de honor 26.—Sobresalientes 31.—Notables 23.—Aprobados 21.—Suspensos 3.

El Director, Antonio de Toro y Soullé.

Baños de Zújar

Aguas clorurado-sódicas-sulfurosas, muy ricas en materia orgánica. Temperatura de 28 a 40 grados, según los distantes manantiales.

Indicadas para reumas, gota litiasis, dispepsias, dermatosis, bronquitis, histerismo, neurastenia, corea, neuralgias, parálisis, catarros crónicos. Estas enfermedades en todas sus manifestaciones. Tratamiento especial para Sifilíticos (Fricciones mercuriales, baños de vapor é igual sistema al que se emplean en los balnearios de extrajeros de idéntica composición química.

Los balnearios, antiguo y moderno, este último inaugurado recientemente, tomando como modelos los célebres de Wiesbaden (Alemania) y Aix la Chapelle (Prusia).

La enorme cantidad de agua medicinal que brota de estos milagrosos manantiales 6.280 litros por minuto, permite al enfermo bañarse en piscinas con agua corriente.

ZÚJAR ES EL BALNEARIO MÁS ECONÓMICO DE ANDALUCÍA

Parque, casino, recreos, grandes hoteles. Restaurant con mesas independientes y comidas a la carta. Jefe de cocina, don José de la Fuente, que ha ocupado igual cargo en los hoteles París y Victoria, de Granada, y en el In. de Málaga.

Mesa de 1.ª, 5 pesetas; ídem de 2.ª, 3, incluido en ambos el desayuno.

Viviendas desde 1 peseta para familias que quieran regirse por su cuenta. Sitio de admirable orientación y sano.

Grandes plantaciones.

Segunda temporada: de 1.º de Septiembre a 31 de Octubre.

ITINERARIO: caminos de hierro del Sur de España y de Lorca a Baza; en esta última estación recogerán los coches del establecimiento a los señores viajeros.

Para más informes, dirigirse al Administrador en dicho balneario, D. JUAN P. ALVAREZ.

ACADEMIA POLITECNICA

TALLERES DE CARPINTERIA Y CERRAJERIA

BARCELONA

5. PLAZA DE LA UNIVERSIDAD. 5.

LABORATORIO QUIMICO PENSIONADO

DIRECTOR D. JACINTO PLANAS, INGENIERO INDUSTRIAL

ENSEÑANZA COMPLETA DE LA CARRERA DE INGENIERO INDUSTRIAL

Única en España que tiene establecida esta enseñanza, Preparación para Caminos, Canales y Puertos, Minas, Montes y Agrónomos, Arquitectos y Peritos Electricistas, Mecánico, Químico Textil.

PIDANSE PROSPECTOS AL DIRECTOR-ADMINISTRATIVO

DON MANUEL PLANAS Y BOSICH

Despacho con el Rey
El Ministro de la Guerra no ha terminado hoy de despachar con el Rey.
Concluirá mañana.

Mr. Revoil
El Embajador francés Mr. Revoil llegó a San Sebastián y estuvo conferenciando con el Ministro de Estado acerca de la Nota franco-española.

Concurso hípico
Con gran animación se celebró en San Sebastián el concurso hípico.
El capitán de caballería señor Alonso tuvo la desgracia de caer del caballo, fracturándose una clavícula.

El Rey asistió a la fiesta, acompañado del Ministro de la Guerra.

Acercas de un viaje
El Marqués de Arellano ha conferenciado con el Rey acerca del viaje que en breve harán nuestros Monarcas a Viena.

Juan Melich
Según comunican de Barcelona, Juan Melich ha sido interrogado nuevamente por el juez.

Se ignora lo que haya dicho.
Sábase que ha intentado suicidarse varias veces.

El viaje de Lerroux
Madrid 17, 12 n.
Los antisolidarios dicen que Lerroux tropieza con dificultades en su viaje.
El Gobierno inglés sólo le permitirá permanecer tres días en Gibraltar.

En vista de ello Lerroux esperará en Tángier el vapor que ha de conducirle a la República Argentina.

Peregrinos
En un tren especial han salido de Valencia setecientos peregrinos que se dirigen a Zaragoza para asistir al Congreso Eucarístico y la Asamblea de la Buena Prensa.

El Cardenal Vannutelli
Telegrafian de Londres que ha marchado a Roma el Cardenal Vannutelli, después de asistir al Congreso Eucarístico celebrado en la capital de Inglaterra.

El Congreso alemán
Despachos de Berlín dan cuenta de que Bülow inauguró el Congreso alemán interparlamentario.

En el discurso de apertura dijo que Alemania apoya todas las proposiciones de arbitraje compatibles con la legítima defensa de las leyes imprescindibles de humanidad y desea la paz basada en el derecho y en la justicia.

Los peregrinos
Según telegrafian de Zaragoza no cesan de llegar peregrinos de la Adoración nocturna.

Los de Galicia ascienden a mil doscientos.

Están provistos de boletas de alojamiento. A su llegada cantaron himnos religiosos y el numerosísimo público que les esperaba tributóles un entusiasta recibimiento.

Esta noche son esperados más.

Suceso sangriento
Participan de Jaca que en un pueblo próximo un guarda forestal mató a un concejal del Ayuntamiento.

El hijo político de la víctima salió en busca del criminal para matarlo también, no logrando su propósito gracias a la intervención de unas niñas.

Huelgas solucionadas
El Gobernador de Bilbao convocó a una reunión a los obreros carreteros huelguistas y a los patronos, logrando solucionar la huelga.

En su virtud mañana reanudarán los primeros el trabajo.

Los mineros huelguistas de Prades también ha depuesto su actitud ante el ofrecimiento de que será admitido el obrero español que provocó la huelga.

ULTIMA HORA

Defunción
Anoche falleció en esta capital el señor don Angel Enriquez y Enriquez, dignidad de Chantre de la Santa Iglesia Catedral.

La conducción del cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Salud se verificará hoy, a las diez de la mañana.

Descanse en paz el alma del finado.

Fiesta religiosa
El domingo próximo, a las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores la solemne fiesta que anualmente dedica a su Titular el Colegio de Procuradores de Córdoba.

En este acto predicará el notable orador sagrado don Benito Rubio Larragneta.

Conducción de un criminal
Ayer tarde llegó a esta capital, conducido por la guardia civil, Andrés Colomo Mata, preso en Hueso Tájjar (Granada) que, como ya hemos dicho, se ha declarado autor del asesinato de una pareja de la benemérita, cometido en el pueblo de Valenzuela el primero de Mayo último.

Tormenta
Ayer tarde descargó una horrible tormenta entre los términos de Montoro y Villa del Río, acompañada de un violentísimo huracán y de abundantes lluvias.

El viento arrancó árboles y postes telegráficos, causando otros daños de consideración.

Hasta ahora no se tiene noticia de que ocurrieran desgracias personales.

ENCARNACION DEL CASTILLO Y RUIZ

FALLECIÓ EL DIA 19 DE SEPTIEMBRE DE 1895

D. E. P.

Las misas que se celebren el día 19 del corriente en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señorita.

Por concesión especial estará expuesta S. D. M. en forma de jubileo, el mismo día, en dicha iglesia. Sus padres don Rodolfo del Castillo Quartilliers y doña Encarnación Ruiz; hermanos y demás familia suplican a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

Parroquia de San Pedro.—El día 19 comenzará en esta iglesia la solemne novena que la piadosa Asociación de nuestra Señora del Socorro dedica a su titular, dando principio al toque de oraciones, con sermón.

Parroquia del Salvador.—La Asociación Josefina tendrá mañana en la forma siguiente: por la mañana, acostumbrados en la Misa rezada en el altar del Santo, a las ocho se dará una Misa rezada en el altar del Santo, a las ocho se dará la comunión general, diciéndose al mismo tiempo dos misas en sufragio de los asociados difuntos, y por la tarde, a las cinco y media, se hará el ejercicio encareciendo a los asociados la puntual asistencia a dichos actos.

†
Todas las misas que se digan hoy en la iglesia del Buen Pastor, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Irene Fernández (q. e. p. d.)
Hay concedidas indulgencias.

†
Primer aniversario
Las misas que se celebren el día 19 en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Miguel Baena y Gómez, que falleció el 19 de Septiembre de 1907.

En desconsolada esposa doña Luisa Palomer y hermanas ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones.

†
Las misas que se celebren mañana en la parroquia de San Pedro, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por las almas de los señores doña María de los Dolores Barbero e Hidalgo y don Carlos Javela y Jover (q. e. p. d.)
Sus hijos, nieta y hermana suplican a sus amigos y piadosas personas lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

DE INTERÉS GENERAL

Si queréis gozar de buena salud y hacer bien la digestión, tomad después de cada comida una taza del café Torrefacto, marca «La Estrella». Es el único que tiene patente de invención por 20 años, y es proveedor efectivo de la Real casa.

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos.

GRAN JOYERÍA LA ORIENTAL

DE FRANCISCO FERNÁNDEZ ESTÉVEZ

CALLE GONDOMAR, NUM. 1.—CÓRDOBA

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, deseoso de darle más impulso al mismo, ha establecido el precio fijo, con lo cual el público que desea adquirir algún objeto de lo concerniente al ramo, notará extraordinarias ventajas.

Se garantiza la ley de cuantas ventas se realicen, dando de todas ellas su correspondiente factura a quien la desee.

ACADEMIA CÍVICO-MILITAR

PREPARACION PARA TODA CLASE DE CARRERAS PASEO DEL GRAN CAPITAN.—CÓRDOBA

Debiendo empezar las clases de este centro el día 1.º de Septiembre, se hace saber a los señores padres de los alumnos que los que deseen empezar sus estudios pueden dirigirse al Director, que les facilitará Reglamento y toda clase de detalles. Se admiten internos.

FUENTE AMARGA

OHIOLANA (PROVINCIA DE CÁDIZ)

GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE AGUAS MINERO-MEDICINALES

Las mas sulfurosas de España

Temporada oficial, de 1.º de Junio a 31 de Octubre

Informes y memorias pídanse a sus propietarios

HIJOS DE AGUSTÍN BLÁZQUEZ

OCCASIÓN!

Vajillas finas, loza de pedernal, 45 piezas, 11 pesetas, ídem con sopera cuadrada y todas las piezas grabadas, 12 pesetas; platos reforzados, tamaño grande, con bonitos filetes, a 3 pesetas docena. Copas y vasos para tabernas, fondas y cafés, a precios económicos. No perder las señas: Armas, 26.

Gran Café y Confitería LA PERLA

Helados para hoy: Mantecado.—Almendra.—Limón.

Merengues helados.—Biscuit glacé.—Barquillos rellenos.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono núm. 4.

RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

CALLE DE BOIL (antes Morillos). Teléfono núm. 140.—Plato del día para hoy.—Pollos en pepitoria.

Se vende Rioja clarete a 75 céntimos litro y 4 11 pesetas arrobas.

Restaurant de Andrés Rodríguez González

ANTIGUA CASA DE CERRILLO

Plaza de Cánovas 2 y 4 (antes Tendillas)

Teléfono núm. 163

Plato del día para hoy: Conejos a la flamenca.

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

LA CONCEPCIÓN

Pastelería y Restaurant de Antonio Mira

Concepción 25 y 27

Plato del día para hoy: Chuletas de ternera con hachuelas verdes.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

Compañía cómico-lírica dirigida por el primer actor don Miguel Soler.

DIA DE MODA

Función por secciones para hoy.

Primera sección, a las siete y tres cuartos.—La zarzuela en un acto, *Las bribonas*.

Segunda sección, triple, a las nueve.—La zarzuela en dos actos, *Marina*.

El paso que pasó en el siglo XVII, en un acto, *El loro de la guardilla*.

PRECIOS PARA LA 1.ª SECCIÓN.—Falcos sin entrada 2 pesetas.—Sillas con entrada, 0'80.—Anfiteatro con ídem, 0'40.—Entrada de palco, 0'80.—Entrada de grada, 0'20.

PRECIOS PARA LA SECCIÓN TRIPLE.—Falcos sin entrada, 500 pesetas.—Silla con entrada, 2'00.—Anfiteatro con ídem, 1'00.—Entrada de palco, 2'00.—Entrada de grada, 0'40.

En estos precios está incluido el 10 por 100 del impuesto del timbre.

PLAZA DE TOROS DE CÓRDOBA

Con permiso de la autoridad, y si el tiempo no lo impide, se verificará en la tarde del 26 del actual, segundo día de la feria de Otoño, una gran corrida de seis hermanos toros de la ganadería de la señora Marquesa vi-

Ecole Supérieure Française

PLAZA DE ORIVE - CORDOBA

Alumnos matriculados en este Centro de Enseñanza durante el curso de 1907 á 1908

(ORDEN ALFABÉTICO)

I
Cours préparatoire

1 Altolaguirre Luna.	José
2 Alvarado Fernández.	Jacinto
3 Alvarez Coronado.	Enrique
4 Alvear Sánchez-Guerra.	Antonio
5 Barbudo Torres.	Fernando
6 Córdoba Román.	Manuel
7 Cordon de Roa.	Enrique
8 Fernández de Córdoba Martel.	Rafael
9 Fernández de Córdoba.	Carlos
10 de Hocos Olalla.	Manuel
11 de Hocos Olalla.	Lope
12 Junguito Ortíz.	Luis
13 de la Linde Prieto.	Miguel
14 Lobo de Noriega.	Francisco
15 Lucena Tena.	Manuel
16 Moya Fernández.	Mariano
17 Pérez de Gracia.	Francisco
18 Porlán Merlo.	Ramón
19 Ramírez González.	Luis
20 Ramírez González.	Ventura
21 Raynaud Ricca.	Enrique
22 Rodríguez Portal.	José
23 Tomás Saldaña.	Antonio
24 Toro Guevara.	Eduardo
25 Villegas Laguna.	Manuel

II
Cours Elémentaire

26 Barasona Ortiz.	Salvador
27 Cantón Castilla.	Juan Diego
28 Carbonell Muñoz.	Rafael
29 Córdoba.	Luis
30 Ferrer Morgado.	Horacio
31 García-Domenech.	José
32 Gil-Delgado Crestar.	Gonzalo
33 Guerao Leal.	Enrique
34 Hernández Rincón.	Gabriel
35 Hernández Rincón.	Juan
36 López Vázquez.	Pedro
37 Manso Janer.	José
38 Pablo Barbudo.	Pedro
39 Quero Quero.	Carlos
40 Rebollo.	Antonio
41 Zurbano Monsalve.	Juan

51 García-Domenech.	Francisco
52 García García.	Matías
53 Gil-Delgado Crestar.	Carlos
54 Guerrero Palacios.	Manuel
55 Haba Torreras.	Manuel
56 Iturrino.	Marcelo
57 Junguito Navas.	Manuel
58 Larriva Ortíz.	José
59 Ortega Gómez.	Manuel
60 Padilla Jackson.	Carlos
61 Padilla Jackson.	Jerónimo
62 Pagnon Chazal.	Andrés
63 Paredes Viñas.	Vicente
64 Pérez de Gracia.	José
65 Pérez Palacios.	Rafael
66 Poole Ruiz.	Guillermo
67 Porlán Tena.	Rafael
68 Rodríguez Urbano.	Marcial
69 Tomás Saldaña.	Ramón
70 Torrellas Calzadilla.	Antonio
71 Torres Lerma.	Marcos

79 Gracia Gracia.	Rafael
80 Hidalgo López.	Ignacio
81 López Hita.	Antonio
82 Moya Coca.	Mariano
83 Raynaud Ricca.	Jaime
84 Rojas Navarro.	José
85 Romero Molinera.	Fernando

III
Cours Moyen

42 Alborno Martel.	Julio
43 Alvarez Miaja.	Roger
44 Cañete San Esteban.	Cristóbal
45 Cantón Castilla.	Fernando
46 Cid Jordán.	Enrique
47 Fernández de Córdoba Martel.	Fernando
48 Fernández Muñoz.	José
49 Ferrer Morgado.	Juan Martín
50 Fragero Luque.	Angel

IV
Cours Supérieur

72 Altolaguirre Luna.	Joaquín
73 Benítez Ortiz.	Francisco
74 Escaribano Codina.	Angel
75 García Mateo.	Manuel
76 García García.	Ramón
77 Gracia Benítez.	Francisco
78 Gracia Fuentes.	Rafael

V
Cours complémentaire

Carreras especiales.—Idiomas.—Asignaturas aisladas

86 Baena.	Casimiro
87 Bajo González.	Antonio
88 Castany Pujol.	José
89 Carrillo Borrego.	Manuel
90 Cubero Lucena.	Fernando
91 Fernández.	Manuel
92 García Cañadas.	Vicente
93 Garrido Zamora.	José
94 Gil-Delgado Crestar.	Ramiro
95 González Luque.	Rafael
96 Lobo de Noriega.	Angel
97 Lobo de Noriega.	Vicente
98 Luque Ruiz.	Pablo
99 Maldonado.	José
100 Mohedano García.	José
101 Olmo Jurado.	Evaristo
102 Tarradas Nogareda.	Francisco
103 Tarradas Nogareda.	Manuel
104 Valiente.	Salvador
105 Villalón.	Rafael
106 Yuste Cubero.	Manuel

VI
Carrera de Comercio

Alumnos libres examinados en las Escuelas de Sevilla y Málaga y resumen de las calificaciones y matrículas de honor que han merecido en indicados Centros.

107 Aguilera Heredia.	José	3 aprobados, 1 notable, 1 sobresaliente y 1 matrícula de honor.
108 Diaz Reyes.	Miguel	2 aprobados, 1 notable, 1 sobresaliente y 1 matrícula de honor.
109 Fuentes Lestón.	Antonio	1 aprobado, 2 sobresalientes y 1 matrícula de honor.
110 González Girela.	Enrique	2 notables, 2 sobresalientes y 1 matrícula de honor.
111 Maldonado López.	Narciso	1 notable, 3 sobresalientes y 2 matrículas de honor.
112 Manso Janer.	Rafael	1 notable, 3 sobresalientes y 3 matrículas de honor.
113 Tarradas Nogareda.	Esteban	6 sobresalientes y 3 matrículas de honor.
114 Sánchez Ruiz.	Pedro	1 aprobado, 2 notables y 1 sobresaliente.

VII
Segunda Enseñanza

Alumnos oficiales matriculados en el Instituto de Córdoba y resumen de las calificaciones y matrículas de honor que han merecido en indicado centro.

115 Bojollo Fernández.	Rafael	(Primer año) 1 notable y 1 sobresaliente.
116 García García.	Isidoro	(Cuarto año) 2 notables, 3 sobresalientes y 2 matrículas de honor.
117 García Muñoz.	José	(Quinto año) 3 aprobados y 1 sobresaliente.
118 Giménez Maya.	Manuel	(Sexto año y revalida) 1 notable, 5 sobresalientes y 2 matrículas de honor.
119 Marín Mouroy.	Antonio	(Primer año) 1 notable, 3 sobresalientes y 3 matrículas de honor.
120 Ripoll Estévez.	José	(Tercer año) 1 aprobado, 1 notable y 2 sobresalientes.
121 Ruiz Maya.	Germán	(Tercer año) 3 aprobados y 1 sobresaliente.
122 Sarasa Murcia.	Manuel	(Quinto año) 5 sobresalientes y 3 matrículas de honor.
123 Tienda Pesquero.	Enrique	(Segundo año) 2 notables y 2 sobresalientes.
124 Pérez Sánchez.	Isidro	(Quinto año) 5 aprobados.
125 Pérez Sánchez.	Luis	(Quinto año) 4 aprobados y 1 notable.

El Director de la Escuela Superior Francesa, **L. Armand Dufour.**

Corresponsal en París para anuncios, **Mr. A. Lorette, 14 rue Eougemont** **SECCION DE AVISOS** **Barcelona: Roldós y Compañía. Madrid: Sociedad general de anuncios.**

CHOCOLATES DE CONFIANZA. HIJOS DE DEMETRIO CABRERA

Proveedores Pontificios y de la Real Casa.—Premiados con Medalla de Plata en Córdoba 1903, de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en la Internacional de París de 1904.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en París 1905.—Gran Diploma de honor y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Higiene, Madrid 1907.

Entrada libre en las Fábricas.—ALFAREFOS, 11.—POZOBLANCO.—De venta, en los principales establecimientos. **NOTA.** En las poblaciones donde no sean conocidos estos chocolates se concede la exclusiva de venta de ellos á quien primero la pida, con garantía á satisfacción de esta casa.

LA SALUD Á DOMICILIO.—LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiótica, antiséptica, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. En las aguas minerales la clínica es la gran piedra de toque, y esta agua la tiene universal. Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Provenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA es adaptada á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilio, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis. Venta en Córdoba: EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

APARATO EXTINTOR DE INCENDIOS
Minimax

El minimum en precio, peso y tamaño.
El maximum en sencillez, perfección y eficacia.

Apaga rápidamente toda clase de incendios, siendo de imprescindible necesidad en los teatros, hoteles, fábricas, talleres, hospitales, almacenes de mercancías y casas particulares.

Dirigirse en Córdoba:
AGENCIA MINIMAX
SAN FERNANDO, 143

CALLOS Y DUREZAS
de los pies. Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el **CALLIGIDA ABRAS XIFRA**

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel é instrucciones á UNA peseta. Argensola, 10, farmacia, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Calligida. Fíjase siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Córdoba en todas las Farmacias y Droguerías.

LA FABRIL MALAGUENA
La Fábrica de Mosaicos Hidráulicos más antigua de Andalucía
Y DE MAYOR EXPORTACION
—DE—
JOSÉ HIDALGO ESPILDORA

Baldosas de alto y bajo relieve para ornamentación, imitaciones á mármoles. Fabricación de toda clase de objetos de piedra artificial y granito. Depósito de cemento Portland y calces hidráulicas. Se recomienda al público no confundir nuestros artículos patentados, con otros imitaciones hechas por algunos fabricantes, los cuales distan mucho en belleza, calidad y colorido. Fíjase en los estilogos ilustrados.

Exposición: Marqués de Larios, 12.—Fábrica: Puerto, 2
MÁLAGA

RESUELTO UN PROBLEMA
OJOS GRANDES aumentan la hermosura
Señoras, usad el incomparable Licor Noruego
"LUCILE"
y rápidamente veréis agrandarse vuestros ojos, aterciopelarse el cutis y desaparecer las arrugas.—Venta en perfumerías, á 10 pesetas frasco.

Por mayor: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7, Madrid

No hay Tos ni Ronquera que resista
á la benigna pero poderosa acción del
PECTORAL DE ANACAHUITA
y cuando en unión con este precioso bálsamo pulmonar se toma el
Aceite Puro de Hígado de Bacalao
DE LANMAN & KEMP

anté las graves enfermedades del pecho ceden con sorprendente seguridad y rapidez.
Para la tos bastarán unas cuantas dosis del Pectoral solo.
Para los casos más serios se recomienda el uso de los dos remedios en combinación. Ana en la temblorosa el Pectoral de Anacahuita y el Aceite Puro de Hígado de Bacalao de Lanman & Kemp ofrecen al paciente un consuelo y un alivio que buscará en vano en otros remedios.

PREPARADOS SOLAMENTE POR
LANMAN & KEMP, :: :: NEW YORK
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

GARROTE Y PAREJA
Con motivo de aproximarse los Santos recordamos al público el taller de mármoles, calle de los Angeles, núm. 6, donde hallarán lápidas de lujo y más sencillas, panteones, fuentes, chimeneas, pavimentos y todo lo que pertenece al ramo, á precios sumamente reducidos.

Anta de orla.—Con leche fresca desea colocación para Córdoba ó fuera. Razón, Borja Pavón, núm. 2. 3-1
Venta á arrendamiento.—Se vende ó arrienda desde el día la casa núm. 18 plaza de Antonio Grilo (antes Aladrosos). Para tratar, Carlos Rubio, 13. 5-3

Acabó conflicto duro sevillano, por son de buena pista.
Sigue conflicto vinos peores que el de Valdepeñas, avergonzados de indicar su procedencia, de Temble... que ó del... Horrojo, etc. etc. Comprad vinos auténticos, listos y blancos verdaderamente de Valdepeñas, en casa del depesero, Paseo de la Victoria, 10, 4 4 pesetas arroba y 30 céntimos litro.

Se arrienda, amueblado ó sin amueblar, un piso principal y otro bajo para establecimiento y de nueva construcción, en la calle Ferrnández Ruano, 17. Razón, calleja inmediata, núm. 15. 2-1

En la noche del viernes se ha extraviado una esmeralda de una sortija desde la calle Góngora, Ramírez Arellano, Torres Cabrera á la plaza de los Dolores, y por las mismas calles al Teatro Circo. La persona que la haya encontrado y quiera entregarla en la calle Góngora, 34, se le gratificará bien. 2-1

Melones.—Se venden superiores, para guardar, á 4 y 5 reales arroba, en la calle Raynald, núm. 21. 4-3

Se vende un piano vertical, marca Stein, Fr. etc., arreglado de precio. En la calle Valdepeñas, número 20, darán razón. 2-1

La Central de los Pedroches
Fonda de Juan Torres.—Posoblanco
Plaza del Mercado núm. 4

Esta casa tiene buenas habitaciones, mobiliario nuevo, comedor servido y currutú á la estación y pueblos inmediatos.

Se ofrece para casa de los padres una joven primeriza, para dar media leche. Calle del Tintero, 9 (Ribera). 5-1

PHONOGRAPHS Á DISQUES "PHATÉ"

Funcionan sin aguja, se les dá cuerda en marcha y pueden reproducirse discos que la audición dura tres minutos.

Después de varios años de estudio y experiencia ha podido realizarse el último progreso de la industria de máquinas parlantes, construyendo el REPRODUCTOR "PHATÉ", provisto de un ZAFIRO que no se gasta y brazo acústico, evitando con esto el continuo recambio de las agujas y las reproducciones defectuosas.

La referida casa "PHATÉ" construye siete modelos de aparatos y tiene extensísimo repertorio de discos impresados por las mejores celebridades del mundo. Para detalles al representante J. A. CONSTANT, calle de Pedro López, sin número (frente al 28.—Córdoba).

SOLUCION PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Crocosotado
El remedio más eficaz para curar:
las ENFERMEDADES DEL PECHO
las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS
las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y las principales farmacias.